



## Дети Карлага

**За колючей проволокой в 30-50-х годах родилось целое поколение ни в чем не повинных детей, которые теперь нуждаются в реабилитации.**

**По разным оценкам в архипелаге Карлаг перебывало до 2 миллионов человек.**

Поток запросов в мемориальный архив Карагандинского центра правовой статистики и информации Генеральной прокуратуры, хранящий более 1 миллиона личных дел, не иссякает. "Подтвердите факт рождения и нахождения в лагере, дислоцировавшемся на территории Карагандинской области".

В соответствии со статьей 2 Закона РК "О реабилитации жертв массовых политических репрессий" дети, находившиеся вместе с "политическими" родителями в местах лишения свободы, признаются жертвами беззакония и подлежат реабилитации. Но отвечать на такие запросы оказалось нелегко - большинство учетных документов и других архивов Карагандинского исправительно-трудового лагеря не сохранилось. Как подтвердить факт и выдать справку для реабилитации? Беспристрастно-формально отказывать "детям Карлага"? Нет, архивисты в Караганде сами занялись поисками.

В поисках списков детей, которые родились и находились в Карлаге, исследователи изучили архивы всех учреждений, которые могли иметь хоть какое-то отношение к регистрации, рождению, образованию и так далее. И сведения нашлись! Зацепки удалось обнаружить в архивах загса, областного управления юстиции, госархива Карагандинской области, департамента образования, в детских домах - Литвинском, Пионерском, Компанейском. Хотя любые данные об узниках и их детях засекречивались, кое-какая информация все же осталась. Например, органы загса по долгу службы регистрировали новорожденных (в том числе родившихся в неволе). Дети ходили в детсады, потом учились в школах. Обо всем этом оставались записи, а значит, человек уже не исчезал

бесследно из истории. Так в фондах загса нашлись 1508 конкретных фамилий детей, родившихся в Карлаге в период с 1937 по 1943 годы. Их матери отбывали наказание по политическим мотивам. Еще 713 анкет обнаружены в архивах детдомов. Сегодня мемориальный архив Карлага располагает данными о 2221 фамилии детей - следовательно, факт их рождения здесь установлен и люди могут быть реабилитированы.

В Карлаге существовало 7 детских учреждений - домов младенца, которые фактически являлись лагерями для новорожденных. В Джартагском, Акмолинском, Самарском, Чурубай-Нурином, Бидайском, Караджарском, Карабасском домах младенца содержались новорожденные, переданные из "зоны". Они воспитывались с рождения до двух-четырёхлетнего возраста. Затем дети отправлялись в детские дома или их забирали родственники осужденных. Точное число прошедших через "лагерь новорожденных" тоже неизвестно.

Чтобы обработать все данные об одном из жутких обломков архипелага ГУЛАГ, хранящиеся в этом уникальном архиве, требуется, по утверждению сотрудников, не меньше 30 лет. Колоссальные пласты информации остаются нетронутыми. Это не удивительно: в архивах Карлага (а теперь, с присоединением Жезказганской области к ним прибавляются архивы Степлага и Первчлага) в малопригодных помещениях копаются всего шесть сотрудников. Интерес к этой истории несколько отошел. Пресса и люди, поглощенные теперь другими проблемами, "перегорели". Но, как сказано, для того и прошлого, чтобы помнить о будущем.

Архивисты классифицируют материалы по нескольким направлениям - о деятелях науки, культуры, которые отбывали срок. Здесь создается и целостная картина под условным названием "Дети Карлага". Как рождались, воспитывались дети заключенных и какой была их дальнейшая судьба. Все это может еще помочь живым потомкам жертв, а главное, когда-нибудь напомнит новым поколениям, как это было и чем грозит беспамьяство.

Сейчас важно обобщить имеющиеся сведения и создать межведомственную алфавитную картошку "детей Карлага". Форма картошки, содержащей основные сведения о таких детях, разработана сотрудниками мемориального архива карагандинского Центра правовой статистики и информации и будет предло-

жена всем правоохранительным и регистрирующим органам. Органы внутренних дел могли бы предоставлять нормативные акты ГУЛАГ, НКВД, ОВД, регламентирующие положение и содержание детей в лагере. Возможно, так, сообщая, отыщутся еще какие-нибудь сведения. Без следов, даже косвенных, пребывания ребенка, архив, к сожалению вынужден отказывать авторам запросов. А за каждым письмом - трагедия человека, который может уйти навсегда.

Станислав ПЕСНЕВ,  
Караганда.